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1. SEZNAM ZKRATEK 


BEM – Bulharský etnický model 
 BSS – Bulharská socialistická strana 
 EP – Evropský parlament 


HPS – Hnutí za práva a svobody 


NHSP – Národní hnutí pro stabilitu a pokrok 
 OERB – Občané za evropský rozvoj Bulharska 
 OSN – Organizace spojených národů


SDS – Svaz demokratických sil 


SMO-Ilinden – Spojená makedonská organizace 


SMO-Ilinden PIRIN – Spojená makedonská organizace-Ilinden PIRIN 
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2. ÚVOD 


Bulharsko  je  stát  nacházející  se  v jihovýchodní  části  Evropy  na 
 Balkánském  poloostrově,  v němž  žije  přes  sedm  milionů  obyvatel. 


Diplomová  práce  nese  název  Etnické  složení  obyvatel  Bulharské 
 republiky.  Z hlediska  etnického  složení  obyvatel  patří  Bulharsko  mezi 
 nejrůznorodější  státy  Evropy.  Etnické  menšiny  tvoří  15  %  z celkového 
 počtu  bulharského  obyvatelstva  a  jak  uvádí  podnázev  Politická 
 mobilizace  vybraných  etnických  menšin,  v práci  jsou  sledovány  pouze 
 některé  minority.  Zkoumanými  menšinami  jsou  turecká,  romská, 
 makedonská a pomacká.  


Cílem  diplomové  práce  je  analyzovat  vývoj  etnických  menšin 
 v Bulharsku  po  pádu  komunistického  režimu  a  hlavním  předmětem 
 výzkumu  je  úsilí  menšin  o  větší  vliv  na  politickém  systému  a  zvýšení 
 možností  jejich  rozhodování.  Práce  vychází  ze  základní  hypotézy,  která 
 předpokládá,  že  etnické  menšiny  se  po  vzniku  demokratického  režimu 
 více mobilizují a snaží se prosadit své politické ambice a požadavky. Tuto 
 hypotézu  se  pokusíme  potvrdit či  vyvrátit  na  příkladech čtyř  etnických 
 menšin – turecké, romské, makedonské a pomacké.  


Diplomová  práce  je  rozdělena  na čtyři  hlavní  kapitoly.  První část 
 práce  je  teoretická  a  zabývá  se  vymezením  významných  pojmů,  které 
 budou  v práci  dále  používány.  Nejprve  se  věnuje  nacionalismu  a  poté 
 obecnému  chápání  etnických  menšin  se  zaměřením  na  region 
 jihovýchodní Evropy.  


Druhá kapitola sleduje historický vývoj osídlení na území dnešního 
Bulharska a klade důraz na  vztah státu  vůči etnickým menšinám. Kromě
toho  poukazuje  na  změny  osídlení  od  příchodu  prvotních  kmenů,  přes 
nadvládu Osmanské říše, až po pád komunistického režimu v roce 1989. 



(8)Třetí  kapitola  diplomové  práce  se  soustředí  na  analýzu  vývoje 
 Bulharska  po  roce  1990  a  podrobně  popisuje  vztah  státu  k etnickým 
 menšinám.  Po  pádu  komunistického  režimu  byla  přijata  nová  ústava  
 a  rozbor  některých  důležitých  článků  je  uveden  v této  části  práce. 


Součástí  této  kapitoly  jsou  uvedeny  také  nejdůležitější  politické  strany 
 podílející se na bulharské vládě.  


Poslední  kapitola  se  věnuje  politické  participaci  etnických  menšin  
 a  rozebírá  jednotlivé  etnické  skupiny.  Nejprve  se  zaměřuje  na  tureckou 
 část  obyvatelstva,  kterou  výrazně  podporuje  politická  strana  Hnutí  za 
 práva  a  svobody,  jenž  si  postupně  získávalo  důvěru  obyvatel  a  podařilo 
 se  mu  několikrát  vstoupit  i  do  vládní  koalice.  Druhou  nejpočetnější 
 etnickou menšinou v Bulharsku jsou Romové a také jejich politickou účast 
 popisuje  jedna  z podkapitol.  Práce  se  dále  zaměřuje  i  makedonskou 
 menšinou a problematikou vzniku makedonské strany SMO-Ilinden Pirin. 


Poslední sledovanou minoritou jsou bulharští muslimové, tzv. Pomaci.  


Literatura  použitá  v diplomové  práci  je  založena  zejména  na 
sekundárních  zdrojích  a  to  od  zahraničních  autorů.  Práce  vychází 
především  z bulharských  a  z  anglosaských  zdrojů.  Velkou  část  knih  
a  článků  jsem  získala  během  svého  měsíčního  studijního  pobytu 
v Bulharsku,  který  jsem  uskutečnila  na  podzim  roku  2011  v rámci 
programu  Free  Movers.  Pro  dotvoření  komplexního  obrazu  tématu  jsou 
v práci  dále  použity  internetové  zdroje.  Primárním  pramenem  jsou 
konkrétní  data  o  obyvatelích  vycházející  z posledního  sčítání  lidu 
provedeného v Bulharsku k 1. únoru 2011. Závěrečná část práce věnující 
se  politickým  stranám,  využívá  údaje  a  výsledky  jednotlivých 
parlamentních voleb nebo voleb do Evropského parlamentu. Z těchto dat 
byly  následně  vytvořeny  tabulky  a  grafy,  jenž  jsou  jako  příloha  uvedeny  
v diplomové práci.  



(9)Na  závěr  je  potřeba  zmínit  poznámku  ohledně  transliterace. 


V diplomové  práci  jsou  použity  bulharské  názvy  a  zdroje.  Bulharské 
termíny  jsou  přeloženy  do češtiny  a  originální  názvy  spolu  s transliterací 
jsou  uvedeny  v poznámce  pod čarou.  Transliterace  z cyrilice  do  latinky 
odpovídá  českému  přepisu.  Například  písmena  „ч“,  „ш“,  „ж“  jsou 
převedena jako „č“, „š“, „ž“.      



(10)
3. TEORETICKÁ  Č ÁST  3. 1. Nacionalismus 


Přesné  vymezení  pojmu  nacionalismus  je  poměrně  problematické  
 a nelze určit jednu jasnou definici tohoto výrazu. Během minulého století 
 získal  nacionalismus  mnoho  podob  a  významů,  podle  Smitha  je 
 nejvýznamnějších  následujících  pět.  Nacionalismus  je  1)  procesem 
 utváření  nebo  vzestupu  národů,  2)  smýšlením  nebo  vědomím  
 o  sounáležitosti  národa,  3)  mírou  národního  uvědomění,  které  je  určené 
 jazykem  nebo  symbolikou  národa,  4)  sociálním  a  politickým  hnutím  
 a 5) doktrínou nebo ideologií národa (Smith, 2010: 5-6).  


Nacionalismus  můžeme  také  definovat  jako  politickou  ideologii, 
 která  jedná  v zájmu  určitě  skupiny  uplatňující  společnou  identitu. 


Mnohokrát se stal prostředkem negativní síly. Nacionalismus ve východní 
 Evropě  je  často  spojován  s náboženskou  vírou.  Kostely  sehrály 
 v dějinách důležitou roli především proto, že v nich docházelo k udržování 
 tradic, ke kodifikaci spisovného jazyka nebo zpracovávání historie etnika. 


Byly  také  hlavním  zdrojem  kulturní  obrany  a  ochráncem  etnické  identity. 


Bulharsko  a  tradiční  východní  pravoslavná  víra  je  klasickým  příkladem 
 náboženského nacionalismu (Bugajski, 1994: 14).  


Během  doby  komunistické  režimu  byl  nacionalismus  neoblíbeným 
 konceptem,  protože  jeho  hlavním  cílem  byl  izolacionismus  a  bojovné 
 tendence.  Všechny  projevy  nacionalismu  proto  byly  potlačovány.  Podle 
 Bowerse se nacionalismus stal klíčovým prvkem vzniku moderního státu, 
 který  je  „vášnivou  a  populární  identifikací  se  státem  založenou  na 
 územní,  jazykové,  kulturní  nebo  pocitové  jedinečnosti“1  (Bowerse,  1997: 


106).  


       


1 Originální text: A passionate popular identification with the state based on territory, language, 
culture, and a sense of being unique as a people.  



(11)V nově  budovaných  státech  je  důležité  věnovat  pozornost 
 obyvatelům  hlásící  se  k některé  etnické  skupině.  Liberální  státy  řadí 
 etnické menšiny k plnohodnotných občanům a je jim věnována pozornost 
 při  tvorbě  právních  norem  a  dodržování  demokratických  zásad.  V této 
 souvislosti  můžeme  rozlišit  několik  typů  nacionalismu.  Významným  je 
 občanský  nacionalismus,  který  se  zabývá  národní  příslušností  a  jeho 
 dalšími  významnými  prvky  jsou  společný  jazyk,  kultura  i  vlastní  etnický 
 původ.  Požadavky  menšin  je  potřeba  reflektovat  a  tuto  problematiku 
 začleňovat  během  tvorby  nového  národa.  Pokud  je  stát  toto  schopen 
 splnit,  označujeme  ho  zemí  liberální  vůči  etnickým  menšinám  (Kymlicka, 
 2000: 201-202).  


Národnostní  menšinou  je  skupina,  která  „ve  své  historické  vlasti 
 tvořila kompletní a fungující společnost před začleněním do většího státu. 


Začlenění  těchto  národnostních  menšin  bylo  typicky  nedobrovolné,  
 a  probíhalo  prostřednictvím  kolonizace  a  dobývání  nebo  postoupení 
 území  z  jednoho  do  druhého  císařské  moci,  ale  mohou  také  vzniknout 
 dobrovolně, jako výsledek federace“2 (Kymlicka, 2000: 187).  



3. 2. Etnické menšiny v jihovýchodní Evrop
ě

Významným pojmem je etnická skupina, kterou Smith popisuje jako 


„druh  kulturního  společenství,  který  klade  důraz  na  roli  mýtů  
 a  historických  vzpomínek  a  je  mu  uznán  jeden  nebo  více  kulturních 
 odlišností  jako  je  náboženství,  zvyky,  jazyk  nebo  instituce“3.  Mezi 
 konkrétní společné znaky můžeme zařadit společné vlastní jméno, mýtus 
        


2  Originální  text:  Formed  complete  and  functioning  societies  in  their  historic  homeland  prior  to 
 being incorporated into a larger state. The incorporation of such national minorities has typically 
 been  involuntary,  due  to  colonisation,  conquest,  or  the  ceding  of  territory  from  one  imperial 
 power to another, but may also arise voluntarily, as a result of federation. 


3 Originální text: A type of cultural collectivity, one that emphasizes the role of myths of descent 
and historical memories, and that is recognized by one or more cultural differences like religion, 
customs, language, or institutions. 



(12)o společném původu, společné historické vzpomínky, spojení s konkrétní 
 vlastí nebo odlišné prvky od společné kultury (Smith, 1991: 20-21).  


Přechod  států  střední  a  jihovýchodní  Evropy  od  komunistického 
 uspořádaní  k demokratickému  režimu  byl  v některých  aspektech 
 inspirován  fungujícími  systémy  západní  části  Evropy.  Mezinárodní 
 společenství  se  zavázalo  pomoci  při  zavádění  nových  modelů  a  norem 
 v nově  se  demokratizujících  zemích.  Některé  státy  uplatňují  model  
 tzv.  mnohonárodnostního  federalismu,  což  znamená  vytváření 
 podjednotek,  ve  kterých  má  převahu  daná  etnická  menšina.  Menšiny 
 formují vlastní samosprávy a jejich mateřský jazyk je obvykle uznán jako 
 úřední řeč celého státu (Kymlicka, 2002: 4).  


Kromě  federace  můžeme  v jihovýchodní  Evropě  najít  i  další 
 varianty vyřešení vztahu centrální vlády a etnických menšin, mezi kterými 
 lze  jmenovat  například částečnou  územní  autonomii  etnických  minorit, 
 zavedení  spravedlivého  proporcionálního  volebního  systému  nebo 
 garanci  zastoupení  etnických  menšin  v parlamentu.  Přijímání  podobných 
 modelů  a  s nimi  spojené  ustanovení  nových  právních  dokumentů  musí 
 být  podrobně  zkoumáno  a  zvažováno,  aby  se  předešlo  případným 
 nedorozuměním nebo konfliktům (Petrusevska et al., 2009: 18-19).  


Důležitým  rozhodnutím  při  budování  nového  státu  je  řešení 
problematiky  postavení  etnických  menšin  ve  společnosti  a  proto  může 
docházet  ke  snahám  vlády  o  začlenění  minorit  do  národního  státu  nebo 
v opačném případě k vyloučení menšin. Můžeme rozlišit čtyři různé vládní 
přístupy,  které  se  týkají  začlenění  nebo  vyloučení  menšin  –  represi, 
asimilaci,  pluralitní  politiku  nebo  lhostejnost.  Nejextrémnější  politikou  je 
represe, která se snaží o potlačení existence a o snižování vlivu etnik ve 
státě  a  v krajním  případě  zahrnuje  deportace  obyvatel  nebo  dokonce 
jejich  genocidu.  Asimilační  politika  usiluje  o  začlenění  etnických  menšin 
do  společnosti  a  poté  stát  kontroluje  užívání  společného  jazyka  



(13)a  kulturních  symbolů.  Pluralitní  politika  je  naopak  velmi  nakloněna 
 etnickým  skupinám  a  dochází  k vytváření  politických  struktur  jako  je 
 například  výše  zmíněná  federace.  Tento  přístup  dává  etnikům  mnohá 
 práva,  umožňuje  uchování  mateřského  jazyka,  podporuje  vzdělávání  se 
 v rodném  jazyce,  zajišťuje  svobodu  náboženské  víry  nebo  uchování 
 osobitých  kulturních  zvyků.  Posledním  pojetím  vládní  politiky  může  být 
 lhostejnost,  jenž  zahrnuje  ignorování  a  nezájem  státu  o řešení  etnické 
 problematiky (Köksal, 2006: 504).  


Pro  úspěšné  vytvoření  uspořádání  země,  ve  kterém  žijé  etnické 
 menšiny,  je  podle  Kymlicky  potřeba  zajistit  následující  podmínky:  1)  mír  
 a  bezpečnost  jedinců  –  řešení  mezi  skupinových  problémů  mírovou 
 cestou  a  nikoliv  násilím,  2)  demokracie  –  etnická  politika  je  záležitostí 
 demokratických  postupů,  3)  zabezpečení  individuálních  práv  pomocí 
 ústavy  a  respektování  práv  ostatních,  4)  ekonomická  prosperita  země,  
 5)  rovnost  občanů  –  ekonomická,  politická  nebo  kulturní  rovnost  mezi 
 většinou a menšinami (Kymlicka, 2002: 10-11).  


Postavení  etnických  menšin  v politickém  systému  země  je 
ovlivňováno řadou  faktorů.  Jedním  z nejdůležitějším  je  historické  pozadí 
státu  a  vývoj  dlouhodobých  vztahů  mezi  centrem  a  minoritami.  Minulé 
konflikty se tak promítají do dnešní doby a přihlíží se k nim během tvorby 
celého  státního  uspořádání  i  jednotlivých  právních  norem.  Dalším  rysem 
je  institucionalizace  vztahů  většiny  a  menšin,  která  má  vytvořit  jasné 
zázemí pro jejich rovnovážný dialog. Zde je důležité sledovat centralizaci 
a  decentralizaci  státu.  Na  efektivnější  uplatnění  menšinového  práva  má 
vliv  také  počet  obyvatel  skupiny,  jenž  při  dostatečném  počtu  zástupců
může  snadněji  prosadit  svá  práva,  například  používání  mateřského 
jazyka  nebo  udržování  kulturních  tradic.  Podstatným  se  stává  i  výběr 
vhodného představitele dané skupiny, který dokáže vést dialog s centrální 
vládou  a  je  schopný  nejen  reprezentovat,  ale  i  dosáhnout  vymáhaných 
zájmů.  Posledním  faktorem  může  být  majetek  a  ekonomické  postavení 



(14)skupiny, které pokud je vysoké, může pomoci vyřešit danou problematiku 
 (Petrusevska et al., 2009: 38-40).  


O prosazení zájmů etnických menšin nejvíce usilují politické strany, 
 které  je  otevřeně  podporují.  V tomto  ohledu  se  situace  v zemích 
 jihovýchodní  Evropy  odlišují.  Přítomnost  zástupců  etnických  menšin 
 v parlamentu  nebo  ve  vládě  se  může  projevit  v několika  následujících 
 třech  aspektech:  1)  změnou  postoje  veřejnosti  vůči  etnickým  menšinám, 
 2)  pokroky  v oblasti  práv  etnických  a  právních  předpisů  a  ze  3)  zvýšení 
 možnosti  etnických  menšin  v rozhodovacích  procesech  (Petrusevska  et 
 al., 2009: 61).  


Etnicky  založená  strana  je  „politickým  uskupením,  které  svoji 
 podporu  dává  převážně  etnicky  identifikované  skupině  nebo části  této 
 skupiny  a  slouží zájmům  této  skupiny.  Ve  skutečnosti,  taková  strana 
 slouží  zájmům,  které  zahrnují,  buď  její  naprostou  nebo  rychle  klesající 
 podporu  a  etnické  strany  se  stávají  pouze  zkouškou  jednoduché 
 distribuce moci“4 (Horowitz, 2000: 291).  


Politická účast menšin ve vládě je vnímána jako možnost zhodnotit 
 stupeň  evropeizace  politiky  v zemích  jihovýchodní  Evropy.  Pokud  se 
 politická  uskupení  etnických  menšin  dokáží  dostat  do  vlády  a  podílet  
 se  na  řízení  země,  znamená  to  jejich  úspěšné  etablování  nejen  do 
 politického,  ale  také  do  společenského  života.  Ale  ani  takovýto  úspěch 
 etnické  skupiny  nemusí  znamenat  definitivní  vyřešení  etnické 
 problematiky (Bieber, 2009: 78).  


Během  zkoumání  mezi  etnických  vztahů  narazíme  na  dva  možné 
 pohledy na tuto problematiku. Jedním z nich je hledisko národního státu, 
 který  se  snaží  o  udržení  celistvosti  a  jednotnosti  země  a  pouze  tato 
        


4  Originální  text:  An  ethnically  based  party  is  a  party  that  derives  its  support  overwhelmingly 
from  an  identifiable  ethnic  group  (or  cluster  of  ethnic  groups)  and  serves  the  interests  of  that 
group. In practise, a party will serve the interests comprising its overwhelming support or quickly 
forfeit this support, so the test of ethnic party is simply the distribution of support.  



(15)homogenita  může  odrazit  případnou  agresi  nepřítele.  To  vede  ke 
 vzájemnému  rozdělování  obyvatel  po  ose  „my-oni“.  Bulharští  občané 
 říkají:  „Musíme  být  jednotní  a  sjednocení  jako  ve  svazku,  abychom  byli  
 i  nadále  silní,  jinak  bychom  se  sami  mohli  zničit  a  jako  národ  bychom 
 zmizeli“5.  Vláda  jednotu  bulharského  národa  demonstruje  pomocí 
 oslavování  mnoha  svátků,  které  odkazují  ke  slovanské  minulosti. 


Z pohledu  Bulharska  je  za  takového  nepřítele  pokládáno  Turecko  
 a  v bulharské  společnosti  přetrvává  obava  z opětovné  nadvlády 
 Tureckem.  Druhý  úhel  pohledu  je  z pozice  etnické  menšiny,  která  se 
 různými  způsoby  snaží  o  udržení  a  zachování  svébytných  kulturních 
 tradic,  mateřského  jazyka  nebo  odlišného  náboženství  (Konstantinov, 
 1992).  


       


5  Originální  text:  We  must  be  one  -  one  and  unified  as  in  a  bunde,  so  that  we  remain  strong; 


otherwise we shall bring ourselves to ruin and disappear as a nation. 
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4. VÝVOJ BULHARSKÉHO OSÍDLENÍ  4. 1. Prvotní osídlení Bulharska  


Původními  obyvateli  bulharského  teritoria  byly  thrácké  a  řecké 
 kmeny,  které  se  v Bulharsku  usídlily  přibližně  v období  8.  století  př.n.l. 


Později  sem  přicházely  řecké  kmeny.  Pronikání  řeckého  jazyka  
 a helenizace proměnily tvář některých osad. Řekové se usadili hlavně na 
 pobřeží Černého  moře. Řeckou  osadou  byl  kupříkladu  Nesebar  (řecky 
 Mesambria),  Varna  (Odesos),  Sozopol  (Apolonia)  a  další.  Thrácké  
 a řecké  kmeny  spolu  vzájemně  koexistovaly  a  ovlivňovaly  se  v různých 
 oblastech života.6  


První  národy  slovanského  původu  se  na  Balkánský  poloostrov 
 dostávaly  od  4.  století  př.n.l.  Za  jejich  pravlast  se  považuje  oblast  na 
 východ  od  řeky  Visly.  Přesný  důvod  opuštění  původního  území  není 
 znám a nejspíše byl zaviněn boji s germánskými kmeny. Slované tak byli 
 postupně vytlačováni ze svého území a pronikali do jižních částí Evropy. 


Slované  zabírali  území  a  podmaňovali  si  autochtonní  obyvatele. 


Informace  o  slovanských  činech  máme  z děl  byzantských  kronikářů
 Jordanese  a  Prokopia.  Kronikáři  zaznamenali  hlavně  boje  Slovanů
 s Huny,  Góty  nebo  Avary.  Slovanské  etnikum  žilo  usedlým  způsobem 
 života,  věnovalo  se  především  zemědělství  a  chovu  domácích  zvířat. 


Záznamy  podrobněji  popisují  i  způsob  válčení  Slovanů  nebo  nástroje, 
 které  uměly  používat  i  vyrábět.  Slované  žili v primitivních  kmenových 
 svazech vedených náčelníkem (Rychlík, 2000: 26-27).  


Nejstarší  informace  o  přítomnosti  bulharských  kmenů  na 
 Balkánském  poloostrově  se  datuje  do  roku  354.  Původní  Bulhaři  se 
 nazývali  Prabulhaři  nebo  Protobulhaři  a  přišli  pravděpodobně  z oblasti 
        


6 КОНСТАНТИНОВ,  Петър.  История на България с някои премълчавани досега
 исторически факти  681-2001/  KONSTANTINOV,  Petăr.  Istorija  na  Bălgarija  s njakoi 
 premălčavani dosega istoričeski fakti 681-2001.[online]. 2007.[cit. 13.4. 2012].  


Dostupné z WWW: ‹http://chitanka.info/text/2992-istorija_na_bylgarija_s_njakoi_premylcha›.  



(17)západní  Sibiře  v údolí  řeky  Irtiš.  Prabulhaři  patřili  k turko-altajskému 
 jazykovému společenství. Pod tlakem bojovných Hunů se nejprve dostali 
 na  Kavkaz,  poté  Arménie,  Kazachstánu  a  nakonec  k řekám  Dněpr  
 a Dněstr. Během této migrace docházelo k jejich rozštěpení na východní 
 kmen  Utigurů  a  na  západní  kmen  Kutrigurů.  Existuje  několik  variant 
 vzniku  slova  „Bulhar“.  Někteří  badatelé  tvrdí,  že  pojmenování  je  spojené  
 s řekou  Volhou.  Většina  se  však  přiklání  k turkickému7  původu  tohoto 
 názvu,  a  to  od  slovesa  „bulg“,  což  znamená  mísit  nebo  míchat.  To  se 
 vztahuje  k jejich  schopnosti  přizpůsobit  se  místnímu  slovanskému 
 obyvatelstvu (Crampton, 2007: 6-7).  


Hlavním nepřítelem jak pro slovanské národy, tak pro Bulhary byla 
 Byzantská  říše.  Z obavy  před  společným  nebezpečím  docházelo  
 ke  vzájemné  spolupráci,  která  nakonec  v roce  681  přerostla  do  vzniku 
 prvního bulharského státu. Jednalo se o svaz sedmi slovanských kmenů, 
 které  akceptovaly  bulharskou  hegemonii.  Svrchovaným  vůdcem  byl 
 uznán  chán  Asparuch.  Dnešní  bulharské  obyvatelstvo  vzniklo 
 sjednocením  a  postupnou  asimilací  Slovanů  a  Bulharů.  Jejich  splynutí 
 proběhlo  velmi  rychle,  protože  již  v 9.  století  se  termíny  Bulhar,  Bulhaři 
 nebo Bulharsko považují za slovanské.8  


Byzantské říši  se  v roce 1018, i přes  vytvoření silného společného 
 státu  bulharských  a  slovanských  kmenů,  podařilo  ukončit  existenci 
 bulharského  státu  a  Byzance  se  ujala  k  moci.  Pod  vlivem  Byzance  se  
 na bulharské území dostávala nová etnika – především Řekové, Arméni, 
 Seldžučtí  Turci  nebo  Vlaši.  Na  konci  12.  století  se  po  neustálých 
 problémech  a  protestech  Bulharů  proti  byzantské  nadvládě  ustanovil  se 
 druhý bulharský stát (Crampton, 2007: 15).  


       


7 V bulharštině dnes najdeme jen kolem 40 slov, které můžeme prokazatelně označit za turko-
 tatarský  výraz.  Turko-tatarským  slovem  původních  Bulharů  je  například бъбрек  (băbrek  – 
 ledvina), тояга (tojaga – zaměstnanci) nebo бисер (biser – perla).  


8 КОНСТАНТИНОВ,  Петър.  История на България с някои премълчавани досега
 исторически факти  681-2001/KONSTANTINOV,  Petăr.  Istorija  na  Bălgarija  s njakoi 
 premălčavani dosega istoričeski fakti 681-2001. [online]. 2007. [cit. 13.4. 2012].  


Dostupné z WWW: ‹http://chitanka.info/text/2992-istorija_na_bylgarija_s_njakoi_premylcha›. 
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4. 2. Bulharský stát pod Osmanskou 
říší 


Významným  milníkem  v dějinách  bulharského  státu  byl  rok  1396, 
 kdy došlo k pádu posledního bulharského panství, tzv. Vidinského carství. 


Osmanské  vojsko  nezastavila  ani  společná  byzantsko-bulharská  armáda 
 a obě území se dostala pod nadvládu Osmanské říše, která poté na pět 
 století určovala vývoj událostí na území Bulharska.9


Dlouholetá  válka,  probíhající  na  bulharském  území,  zapříčinila 
 vznik  neobydlených  a  vylidněných  území  Bulharska.  Osmanská  vláda 
 toto  vyřešila  nuceným  přesunem  tureckých  obyvatel.  Kolonizace  nebyla 
 prováděna  z důvodu  islamizovat  zdejší  slovanské  obyvatelstvo,  ale  její 
 důvody byly hlavně ekonomické. Přesto měla zásadní podíl na pozdějších 
 etnických problémech po rozpadu Osmanské říše v 19. století a měla vliv 
 i na nově se formující bulharský stát. Osmanská říše byla velmi tolerantní 
 vůči  jiným  etnickým  menšinám  i  náboženstvím  a  tomu  také  odpovídalo 
 rozdělení říše.  Nemuslimské  obyvatelstvo  bylo  rozlišeno,  prvotně  podle 
 svého náboženského vyznání a poté na základě povolání, na tzv. millety. 


Millety  byly  především  náboženské  jednotky,  které  měly  rozsáhlé 
 pravomoci  především  v oblasti  vzdělávání  a  náboženské  problematiky 
 (Lenkova, 1999a: 4-5).  


Období  vlády  Osmanské říše  znamenalo  velký  vzestup  významu 
 řecké  menšiny.  Osmané často  přebírali  elementy  z upadající  Byzantské 
 říše a to hlavně jejich vzdělanost, písmo a jazyk. Také řecká pravoslavná 
 církev  posilovala  svoji  moc.  Důležitou  roli  sehráli  i řečtina,  která  se  stala 
 významným jazykem nejen pro  vzdělance, ale též pro  obchodníky. Další 
 etnickou  menšinou  objevující  se  ve  větší  míře  na  bulharském  území  byli 
 Arméni.  Arméni  sem  přicházeli  od  16.  století  a  jejich  migrace  souvisela 
        


9КОНСТАНТИНОВ, Петър. Могъществоиупадъкнавторотобългарскоцарство. История
 на България с някои премълчавани досега исторически факти 681-
 2001/KONSTANTINOV, Petăr. Mogăštestvo i upadăk na vtoroto  bălgarsko carstvo.  Istorija na 
 Bălgarjia  s njakoi  premălčavani  dosega  istoričeski  fakti  681-2001.  [online].  2007.  [cit.  13.4. 


2012]. Dostupné z WWW: ‹http://chitanka.info/text/2992/5#textstart›. 



(19)s turecko-perskými  válkami.  Arménie  se  postupně  dostala  pod  kontrolu 
 Osmanské říše.  Arméni  vytvořili  vlastní  náboženské  společenství,  přesto 
 velká část  jich  později  splynula  s bogomily10  nebo  se  přidali  ke  katolické 
 víře. Nově příchozí Arméni se zabývali zemědělstvím, hlavně pěstováním 
 ovoce a vinařstvím. V této době se na bulharském území objevovali také 
 Romové,  kteří  žili,  pro  ně  tradičním  způsobem  života,  kočováním.  Díky 
 otevřenosti  Osmanské  říše  vůči  jiným  náboženstvím  se  v Bulharsku 
 zvyšoval počet Židů. Mnoho jich přišlo ze Španělska, odkud byli  vyhnáni 
 na  konci  15.  století.  Jednalo  se  hlavně  o  původní  židovskou  větev  
 tzv.  sefardské  Židy,  kteří  obývali  Pyrenejský  poloostrov  a  oblasti  severní 
 Afriky. Židé v této době používali jazyk ladino, což byl dialekt španělštiny. 


V  Bulharsku  se  živili  jako  obchodníci  nebo  řemeslníci  a  oproti  jiným 
 etnikům  získali  značná  privilegia.  Přítomni  byli  zejména  ve  větších 
 městech, jako je například Sofie nebo Plovdiv (Rychlík, 2000: 140-141). 


Bulharsko  často  bývá  nazýváno  multietnickou  zemí,  a  to  kvůli 
 pestrému  etnickému  složen,  které  má  své  kořeny  právě  v období 
 nadvlády  Osmanské říše.  Kromě  výše  zmíněných  etnických  skupin  se  
 na  bulharském  území  usídlily  také  další  menšiny  využívající  nabídky 
 Osmanů  na  nižší  daně.  Těmito  minoritami  byly  především  kočovní 
 Karakačané nebo Vlaši (Crampton, 2007: 8).  


Nejvyšší bulharské vrstvy obyvatel se snažily zachránit svoji pozici 
 a  dobrovolně  přijaly  islám  jako  své  náboženství.  Někteří  Bulhaři  odmítli 
 islám  přijmout  a  mnoho  z nich  bylo  zadrženo  nebo  dokonce  zabito. 


Zmizela  tak  klasická  bulharská  šlechta.  Ke  konverzi  k islámu  došlo 
 především  mezi  „obyčejnými“  bulharskými  obyvateli,  kteří  se  dobrovolně
 nebo  násilím  stali  muslimy.  Přesto  se  nevzdáli  svého  mateřského  jazyk  
 a  v Bulharsku  tak  vzniklo  nové  etnikum,  tzv.  Pomaci  neboli  bulharští 
        


10  Bogomilská  literatura  je  součástí  starobulharského  písemnictví.  Název  vznikl  podle  popa 
 Bogomila,  který  žil  v 10.  století.  Bogomil  se  snažil  navázat  na  maloasijské manichejské  učení. 


Nejvýznamnější  bogomilskou  knihou  je  Tajná  kniha  (Тайна книга/Tajna  kniga)  z 11.  nebo  12. 


století (Dorovský, 2001: 86).  



(20)muslimové.  Další  obyvatelé  se  jazykově  i  kulturně  asimilovali  a  stali  se 
 tak Turky (Crampton, 2007: 19).  


Jak  již  bylo  řečeno,  Osmanská  říše  byla  velmi  tolerantní  vůči 
 odlišným  náboženstvím a tak tomu bylo i  vzhledem k pravoslavné církvi. 


Přesto  došlo  k odebrání  velké  části  církevního  majetku  a  půdy. 


Posledním  bulharským  patriarchou  byl  Evtimij  a  po  jeho  smrti  ostatní 
 duchovní  utekli  do  Srbska  nebo  Ruska.  Nově  je  bulharská  církev řízena 
 z Cařihradu  a  na  důležitá  církevní  místa  se  dostávají  řečtí  duchovní. 


Původní  liturgický  jazyk  staroslověnština  je  zaměněn  za řečtinu.  Dalším 
 náboženstvím, které se dostalo se do Bulharska v 16. století je katolictví. 


Katolická  víra  je  zprostředkována  díky  františkánským  misionářům.  


Na  katolickou  víru  přechází  v Bulharsku  pouze  zanedbatelný  počet 
 obyvatel. Katolictví tak zůstalo náboženstvím usedlých cizinců, například 
 Sasů.  Hlavním  místem  katolictví  se  stala  vesnice  Čiprovce 
 v severozápadním Bulharsku (Rychlík et al., 2009: 73).  


Proces bulharského  národního  obrození  a postupné osvobozování 
 se  od  osmanské  nadvlády  má  své  kořeny  na  konci  18.  století.  Obrození 
 začíná  touhou  Bulharů  po  vzdělávání  v bulharštině,  nikoli  v řečtině. 
 Vůdčími  osobnostmi  byli  duchovní  a  mezi  nejdůležitější  postavy  patřil 
 mnich  Paisij  Chilendarski,  který  napsal  knihu  Slovanskobulharské 
 dějiny11.  Hlavní  tezí  knihy  byla  emancipace  Bulharů  od řeckých  vlivů. 
 Osmanská říše  povolila  zakládání  bulharských  veřejných  škol,  v rámci 
 kterých  fungovaly  také  knihovny  a čítárny.  Vyšší  vzdělanost  napomohla 
 vytvoření bulharské inteligence a národního uvědomění a později přispěla 
 k definitivní  porážce  Osmanů.  Prvotní  úsilí  o  uznání  samostatnosti  bylo 
 v oblasti kultury a vzdělání a snahy o politické osvobození se utvářely až 
 později.  Významným  prvkem  pro  oslabení  vlivu  Osmanské říše  se  stala 
 nezávislost bulharské církve na řecké. K vyhlášení bulharské pravoslavné 
 církve došlo v roce 1870. Původně tento záměr vyhovoval i turecké vládě, 
        


11Историяславянобългарская/Istorija slavjanobălgarskaja. 



(21)jenž  v tom  viděla  možnost  na  posílení  islámské  víry  v Bulharsku.  V čele 
 pravoslavné  církve  byl  exarcha  podřízený  patriarchovi  v Konstantinopoli. 


Nově  vyhlášený  ferman  neboli  nařízení  se  vztahovalo  na  všechna 
 biskupství  ležící  mezi  Dunajem  a  pohořím  Stará  Planina.  Později  byl 
 ferman rozšířen i do Makedonie (Crampton, 2007: 23, 79).  



4. 3. Vznik novodobého Bulharska 


Osvobozenecké  snahy  Bulharů  začaly  sílit  od  druhé  poloviny  
 19.  století,  kdy  vypuklo  mnoho  protitureckých  povstání.  Vše  vyvrcholilo 
 porážkou  Osmanské  říše  během  řecko-turecké  války.  Válka  byla 
 ukončena  podpisem  Sanstefanské  mírové  smlouvy  v roce  1878. 


Osmanská  říše  ztratila  své  pozice  nejen  v Bulharsku,  ale  také 
 v Rumunsku  nebo  Srbsku.  Na  základě  Sanstefanské  smlouvy  Bulharsko 
 získalo rozsáhlá území, která se později stala důvodem dalších válek. Byl 
 utvořen  silný  bulharský  stát,  tzv.  Sanstefanské  Bulharsko.  Podmínky 
 Sanstefanského  míru  později  revidoval  Berlínský  kongres.  Především 
 Rakousko-Uhersko  nesouhlasilo  s vytvořením  mocného  Bulharska,  jenž 
 by  posílilo  svůj  i  ruský  vliv  na  Balkáně.  Došlo  k rozdělení  Bulharska  
 na  dvě části  a  vytvořeno  tak  bylo  Bulharské  knížectví  a  Východní 
 Rumélie.  Rozdělení  bylo  založené  na  etnické  odlišnosti  obou  zemí  
 a  v oblasti  Východní  Rumélie  žilo  Turků,  Pomaků  a  Řeků,  kteří  se 
 odmítali stát součástí Bulharska.12


Po  ustanovení  bulharského  státu  dochází  ke  značným  etnických 
 změnám.  V roce  1879  byla  ve  Veliko  Tarnovu  přijata  nová  bulharská 
 ústava.  Ústava  zaručovala  občanům  stejná  práva  bez  ohledu  na  etnický 
        


12 КОНСТАНТИНОВ, Петър. Берлинският конгрес. Разкъсване набългастката етническа
 общност.  ИсториянаБългарияснякоипремълчаванидосегаисторическифакти 681-
 2001/KONSTANTINOV,  Petăr.  Berlinskijat  kongres.  Razkăsvane  na  bălgarskata  etničeska 
 obštnost. Istorija na Bălgarija s njakoi premălčavani dosega istoričeski fakti  681-2001. [online]. 


2007. [cit. 13.4. 2012]. Dostupné z WWW:  ‹http://chitanka.info/text/2992/9#textstart›.  



(22)původ  nebo  náboženskou  víru.  Již  během  boje  za  svobodu  rostl  počet 
 potyček mezi Bulhary a muslimským obyvatelstvem. Mnoho osmanských 
 úředníků  a  také  statkářů  opustilo  bulharské  území.  Důvodem  jejich 
 odchodu  byla  ztráta  postavení  a  nižší  možnost  získání  vyšší  funkce,  
 např.  ve  státní  správě.  Turci  a  Pomaci  zůstali  v horách  v Rodopech  
 a často  byli  izolováni  od  okolního  světa.  Stávali  se  tak  sociálně  slabší 
 vrstvou  v Bulharsku.  Muslimské  obyvatelstvo  tvořilo  asi  12  %  obyvatel. 


Také Řekové  se  ocitli  v podobné  situaci  jako  muslimské  obyvatelstvo  
 a  byli  na  okraji  společnosti.  Řekové  žili  hlavně  ve  městech  Plovdiv, 
 Burgas  a  dalších  přístavech  na  pobřeží  Černého  moře.  Řekové  si 
 udržovali  dobré  vztahy  s menšími  etniky  –  Gagauzi  nebo  Aromuny,  což 
 znamenalo  postupně  horšící  se  vztahy  s Bulhary.  Na  přelomu  19.  a  20. 


století  začala  velká  vlna řecké  emigrace  a Řekové  opouštějí  bulharské 
 území. Naopak Arméni a Židé se v novém státě stali významnou složkou. 


Díky  zakládání  kulturních  a  vzdělávacích  organizací  se  postupně
 zformovala  arménská  inteligence  (Rychlík,  2000:  226-227).  Obyvatelé 
 židovského  etnika  se  stále častěji  uplatňovali  v obchodě  a řemeslnické 
 výrobě,  proslulí  byli  hlavně  jako  obuvníci,  tiskaři  nebo  tesaři.  Na  rozdíl  
 od  jiných  evropských  zemích,  kde  Židé  patřili  k nejbohatším  vrstvám, 
 v Bulharsku  zůstávali  sociálně  slabšími.  Z tohoto  důvodu  se  v pozdější 
 době  v Bulharsku  neobjevil  sociální  antisemitismus.  Nová  identita 
 židovského společenství se utvářela pomalu. Postupně převládli sefardští 
 Židé,  ale  jejich  původní  jazyk  ladino  byl  nahrazen  bulharštinou.  Centrem 
 židovské  komunity  se  stal  Plovdiv,  kde  vycházely  i  židovské časopisy 
 (Brustein, King, 2004: 695).  



4. 4. První polovina 20. století v Bulharsku 


Na počátku 20. století propukly na Balkánské poloostrově konflikty 
mezi  nově  vzniklými  státy,  jednalo  se  o  tzv.  Balkánské  války,  které 



(23)probíhaly  od  roku  1912  a  definitivně  byly  ukončeny  až  spolu  s první 
 světovou  válkou.  Etnické  menšiny  v Bulharsku  nejprve  získaly  v tomto 
 období  mnohá  privilegia  a  jejich  postavení  bylo  institucionalizováno.  


Pro  Turky,  Židy,  Arménce  nebo  Řeky  byly  založeny  školy  i  kulturní 
 organizace  a  menšiny  mohly  vydávat  vlastní časopisy  i  noviny.  Později 
 zesílila  především  proti  muslimská  propaganda  a  došlo  k prvním 
 pokusům  o  asimilaci  Turků  a  Pomaků.  Postupně  byly  zavírány  mešity  
 i  jiné  instituce.  Po  první  světové  válce  bulharská  vláda  podepsala 
 emigrační  smlouvy  s Tureckem  i  Řeckem  a  začala  rozsáhlá  výměna 
 obyvatel.  Odcházelo  především  turecké  obyvatelstvo  a  snížení  jejich 
 počtu  zapříčinilo  opětovné  otevírání  nebo  zakládání  tureckých  sdružení 
 (Zhelyazkova et al., 2003: 7-8).  


Období  fašismu  a  druhé  světové  války  nejvíce  poznamenalo 
 židovské  obyvatelstvo  žijící  v Bulharsku.  Situace  a  osudy  bulharských 
 Židů  se  výrazně  odlišují  od  ostatních  evropských  zemí.  V roce  1940  byl 
 schválen  tzv.  Zákon  na  ochranu  národa13,  který  ovlivnil  situaci  ohledně
 bulharských  Židů.  Tento  zákon  byl  vytvořen  na  základě  rasových  
 i  náboženských  kritérií.  Zákon  měl  zabránit  tlaku  Německa  na  vydání 
 Židů,  ale  výrazně  však  redukoval  práva  Židů.  Omezil  jejich  svobodu 
 pohybu,  týkal  se  také  majetkových  práv  nebo  bránil  sňatkům  mezi  Židy  
 a  ostatními  obyvateli.  Na  dodržování  zákona  dohlížel  Komisariát  pro 
 židovské  otázky14.  Před  vypuknutím  2.  světové  války  žilo  na  bulharském 
 území,  které  zahrnovalo  i  Makedonii,  Thrákii  a  Dobrudžu,  přes  60 000 
 Židů. Deportace Židů z oblastí Makedonie a Thrákie do pracovních táborů
 začaly  v březnu  1943.  Celkem  bylo  z Bulharska  posláno  
 do  koncentračních  táborů,  hlavně  do  tábora  Treblinka,  přes  11  tisíc 
 židovských obyvatel (Bjukcenšjutc, 2000: 9-10).  


Deportaci bulharských Židů zabránily silné protesty občanů. Hlavní 
 postavou  záchrany  Židů  byl  Jako  Baruch  z města  Kjustendil,  který  byl 
        


13Законзазащитананации/Zakon za zaštita na nacii.  


14Комисартвозаевреискитевъпроси/Komisarstvo za evreiskite văprosi.  



(24)předsedou  Jewish  Agency  v Bulharsku.  Baruch  získal  zprávy  
 o  vystěhovávání  Židů  a  svým  snažením  zabránil  odeslání  dalších 
 obyvatel do likvidačních táborů. Nejprve se sešel s předsedou parlamentu 
 Pěševem a podnítil i bulharské obyvatelstvo k odporu. Vznikla silná fronta 
 proti  deportacím,  která  spojila  pravoslavnou  církev,  různá  občanská 
 sdružení i další organizace.15



4. 5. Doba komunismu a postavení etnických menšin 


Po  2.  světové  válce  se  v Bulharsku  dostávají  k moci  komunisté. 


Vztah  komunistického  režimu  k etnickým  menšinám  se  během  jejich 
 vlády  výrazně  proměnil.  Vývoj  vztahů  můžeme  rozdělit  na  dvě  odlišná 
 období.  V  prvním  období  se  Bulharsko  profiluje  jako  mnohonárodnostní 
 stát. Ústava z roku 1947 v článku číslo 79 uvádí, že „národnostní menšiny 
 mají  právo  studovat  svůj  mateřský  jazyk  a  rozvíjet  vlastní  národní 
 kulturu“.16  Menšiny  tak  získávají  širokou  autonomii  v oblasti  kultury. 


Přesto zůstává povinnost pro  všechny obyvatele učit se bulharský jazyk. 


Období  je  charakteristické  vstřícnou  politikou  vůči  minoritám  a  dochází  
 ke zlepšení vztahů Bulharů a dalších etnik (Hajdinjak, 2008: 5).  


Ke  změně  a  zpřísnění  politiky  dochází  po  roce  1958,  kdy  vláda 
 odsouhlasila  nařízení  o  asimilaci  etnických  menšin.  Postupně  začala 
 praktikovat  politiku  tzv.  bulharizace.  Proces  bulharizace  se  nejprve 
 projevoval uzavíráním škol i jiných organizací a spolků etnických menšin. 


Jediným úředním jazykem byla bulharština a na veřejnosti bylo zakázáno 
 hovořit  jiným  jazykem.  Komunistický  režim  se  zaměřoval  především  
        


15 Историческа справка за евреите в България/Istoričeska  spravka  za  evreite  v  Bălgarija. 


[online] Copyright 1998-2011. [cit. 6.3. 2012].  


Dostupné z WWW: http://www.omda.bg/bulg/news/personal/evr_hist.htm›. 


16 Националнитемалцинства имат право да се учат насвоя майчин език и да развиват
 националнатасикултура, катоизучаванетонабългарскияезикезадължително.  


Конституция на Народна република България/Konstitucija  na  Narodna  republika  Bălgarija. 


Dostupné z WWW: ‹http://www.parliament.bg/bg/18/›.  



(25)na muslimské obyvatelstvo a nejvíce na Turky. Vycházet nesměly turecké 
 knihy,  časopisy  ani  noviny.  Zastaveno  bylo  také  turecké  rozhlasové  
 i televizní vysílání. Nebulharské obyvatelstvo, především muslimské, bylo 
 nuceno změnit svá jména  a používat slovanskou  variantu jména nebo  si 
 zvolit  jakékoliv  jiné.  Pokud  tak  občané  neučinili  dobrovolně,  bylo  jim 
 jméno  náhodně  vybráno  ze  seznamu.  Dále  bylo  zakázáno  praktikovat 
 islámské  náboženství  včetně  tradičních  rituálních  obřadů  a  zvyků  
 a  nakonec  došlo  k uzavření  všech  mešit.  Bulharsko  popíralo  přítomnost 
 etnických  menšin  a  vytvořena  byla  silná  propaganda  o  jednotném 
 bulharském socialistickém státě (Crampton, 2007: 378).  


Všechna  proti  muslimská  opatření  a  zákaz  islámských 
 náboženských  tradic  byly  komunistickou  vládou  zdůvodňovány  takto: 


„Islám  nebyl  původně  přítomen  na  bulharském  teritoriu  a  byl  zaveden 
 násilím a tato turkifikace přispěla ke ztrátě bulharského uvědomění. Islám 
 zabraňuje  asimilaci  Turků  do  bulharského  socialistického  státu  
 a  muslimský  způsob  života  je  překážkou  pro  modernizaci  socialistického 
 státu“17 (Volgyi, 2007: 24). 


Tato  politika  se  osvědčila  jen  u  některých  etnických  minorit  a  již 
 v letech  1972-1974  se  vládě  podařilo  zcela  bulharizovat  Pomaky,  ale 
 turecké  obyvatelstvo  se  vyhýbalo  všem  komunistickým  postupům. 


Asimilační  politika  komunistické  vlády  se  uvnitř  turecké  menšiny  naopak 
 projevila  silnějším  spojením  společenství  a  úsilím  o  zachování  identity 
 především prostřednictvím náboženství a tradic.18


Politika  bulharizace  vyvrcholila  v polovině  osmdesátých  let  
 20.  století  v rámci  tzv.  obrodného  procesu,  který  se  usiloval  o  konečnou 
 změnu  identity  etnických  menšin.  Obrodný  proces  byl  zaměřen 
        


17 Originální text: Islam had an alien presence in Bulgaria, which was imposed on Bulgarians by 
 force,  who  were  as  a  result  Turkified  and  have  lost  their  Bulgarian  consciousness.  Islam 
 impeded the assimilation of Turks and Muslims into the Bulgarian socialist nation and Muslim bit 
 (life style) was an obstacle on the way to socialist progress and modernization.  


18  ZHELYAZKOVA,  Antonina.  The  Bulgarian  Ethnic  Model  [online].2001.  [cit.  14.4.  2012]. 


Dostupné z WWW: ‹http://www1.law.nyu.edu/eecr/vol10num4/focus/zhelyazkova.html›.  



(26)především  na  turecké  a  romské  obyvatelstvo,  které  se  snažilo 
 komunistickým nařízením bránit a kladlo odpor. Mezi lety 1984-1985 byla 
 turecká  menšina  donucena  ke  změně  jmen.  Přes  350  tisíc  Turků  se 
 rozhodlo  pro  emigrace  do  Turecka  a  narychlo  opustilo  své  domovy. 


Všechna  opatření  proti  muslimskému  obyvatelstvu  byla  ukončena  až 
pádem komunistického režimu v roce 1989 (Elchinova, 2001: 59).  



(27)
5. ETNICKÉ MENŠINY V BULHARSKU 


Poslední  sčítání  obyvatel  v Bulharsku  proběhlo  v roce  2011  a  celá 
 diplomová  práce  těchto  dat  využívá.  Všechny  informace  zpracoval 
 bulharský  Národní  statistický  úřad  a  je  možné  je  najít  na  internetových 
 stránkách  instituce19.  Přehled  všech  etnických  menšin  v Bulharsku  
 a jejich počet je uveden v příloze.  


Přechod k demokracii se v Bulharsku odehrál na přelomu let 1989-
 1990,  kdy  došlo  k zadržení  dlouholetého  komunistického  vůdce  Todora 
 Živkova.  Změna  režimu  neznamenala  jen  vytvoření  demokratických 
 politických  struktur,  ale  byla  pravděpodobně  hlavní  příčinou  neustálého 
 snižování počtu bulharských obyvatel. Podle dostupných údajů bulharská 
 populace  přestala  růst  po  roce  1989  a  tento  pokles  je  nazýván 
 demografickou krizí. Zásadním důvodem je vysoký rozdíl mezi porodností 
 a úmrtností a také mezi emigrací a imigrací.20  


Demografická  krize  se  více či  méně  týká  téměř  všech  etnických 
 skupin.  Nejvíce  klesající  skupinou  je  slovanské  obyvatelstvo,  zejména  
 se snižuje počet etnických Bulharů. Naopak byl zaznamenám zvyšující se 
 počet  narozených  dětí  u  Turků  a  Romů.  Pokud  by  pokračoval  současný 
 trend  i  nadále,  tak  by  podle  odhadů  a  propočtů  sociologů  v roce  2050 
 bulharské  etnikum  tvořilo  pouze  60  %  obyvatel  státu.  Zvyšující  se  podíl 
 neslovanského  obyvatelstva  by  pravděpodobně  znamenal  konec 
 mírového  soužití  etnických  skupin  v Bulharsku  a  objevily  by  se  dávno 
 zapomenuté konflikty a problémy (Vassilev, 2005: 22).  


Pro zabránění klesajícímu počtu obyvatel vydalo Ministerstvo práce 
 a  sociální  politiky  v roce  2005  dokument  Národní  strategie  
        


19 Национален статистически институт/  Nacionalen  statističeski  institut.  Dostupné  z WWW: 


‹http://censusresults.nsi.bg›. 


20 Национална стратегия на демографско развитие на Република България  (2006-2020) 
 /Nacionalna  strategija  na  demografsko  razvitije  na  Republika  Bălgarija  (2006-2020).  [online]. 


2006.[cit. 23.4. 2012]. Dostupné z WWW: 


 ‹http://www.strategy.bg/StrategicDocuments/View.aspx?lang=bg-BG&Id=444›.  



(28)pro  demografický  rozvoj  Bulharské  republiky  2006-2020.  Tato  strategie 
 má  pomoci  vyřešit  problematiku  demografické  krize  a  zastavit  klesající 
 počet bulharských obyvatel.21


Pro dotvoření úplného obrazu o demografické situaci v Bulharsku je 
 v příloze uvedena informací tabulka II. znázorňující vývoj celkového počtu 
 obyvatel Bulharska od roku 1880 až do současnosti.  



5. 1. Bulharský etnický model 


Po pádu komunismu byla zrušena všechna nařízení, která se proti 
 etnickým  minoritám  uplatňovala  během  asimilačního  procesu.  Přechod 
 k demokracii se projevoval snahou o obnovení mírového soužití etnických 
 skupin.  Tento  bulharský  postup  je  nazýván  „bulharským  etnickým 
 modelem“.  Charakteristickým  prvkem  tohoto  modelu  je  náboženská 
 tolerance  a  především  pokojné  řešení  etnické  problematiky.  Antonia 
 Želiakova popisuje bulharský etnický model takto: „Nejcharakterističtějším 
 znakem    pro  etnický  model  Bulharska  je  to,  že  je  ovládán  a  kontrolován 
 zdola – lidmi žijícími v komunitách“22 (Pine, Pina-Cabral, 2008: 99).  


Bulharský  etnický  model  (dále  BEM)  je  spojen  s poklidným 
 přechodem  k demokracii  a  také  s  tradičním  tolerantním  postojem 
 k etnickým  menšinám  v Bulharsku.  BEM  je  založen  na  udržování 
 rovnováhy mezi občanskou společností a etnickými menšinami a také na 
 snaze  o  integraci  menšin  do  společnosti  a  ochraně  jejich  práv  (Rechel, 
 2007a: 1202).  


       


21НационалнастратегиянадемографскоразвитиенаРепубликаБългария (2006-2020) 
 /Nacionalna strategija na demografsko razvitije na Republika Bălgarija (2006-2020).  


22 Originální text: Perhaps what is most characteristic of the Bulgarian ethnic model is that it is 
ruled and controlled from below – by the people living side-by-side. 



(29)BEM  bývá  často  používám  v předvolební  kampani  mnoha 
 politických uskupení nebo jednotlivých politiků, kteří se tak snaží naklonit 
 si a získat voliče různých etnických menšin (Rechel, 2007a: 1202).  


BEM  velmi  přispívá  k představě  o  bulharské  toleranci  k etnickým 
 menšinám,  ale  mnoho  mezinárodní  organizací  nebo  i  bulharských 
 nevládních  organizací  ve  svých  dokumentech  toto  tvrzení  vyvrací.  Jako 
 příklad uveďme zprávu Evropské komise proti rasismu a nesnášenlivosti, 
 která  již  mnoho  let  sleduje  vztahy  centrální  vlády  vůči  minoritám23
 (Rechel, 2008: 341).  


V roce  2001  proběhly  průzkumy  Ústavu  pro  moderní  výzkum 
 obrany24  s názvem  Postoje  vůči  etnické  nesnášenlivosti  a  spolupráci 
 v bulharských  ozbrojených  silách  byly  zaměřeny  na problematiku 
 bulharského  etnického  modelu  a  další  prohlubování  práv  etnických 
 menšin.  Vznikly  z nich  následující  výsledky.  Bulharská  společnost  je 
 většinově  ochotná  přijmout  zvyšování  pravomocí  minorit  v oblasti 
 jazykové  a  kulturní,  která  souvisí  se  zakládáním  vlastních  kulturních 
 organizací  nebo  vydávání  knih  v rodném  jazyce  menšin.  Ale  naopak 
 odmítá  některá  práva  zakotvená  v ústavě  anebo  další  prohlubování 
 politických  práv.  Pouze  jedna  třetina  bulharských  obyvatel  schvaluje 
 ustanovení  politických  stran  etnických  menšin  a  jejich  zvyšující  se 
 participaci v parlamentu nebo ve vládě (Yanakiev: 61-63)25.       


Zapojení  menšin  do  politického  systému  souvisí  s tím,  jak  je 
 konkrétní  skupina  vnímána  a  tolerována  veřejností.  Přestože  je  tento 
 pohled  subjektivní  a  může  se  lišit  podle  názorů  autorů,  uvedeme  zde 
 členění  bulharských  etnických  menšin  podle  Vladimira  Chukova,  který  


       


23  Celá  zpráva  Evropské  komise  proti  rasismu  a  nesnášenlivosti  je  dostupná  z WWW: 


‹http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/country-by-country/bulgaria/BGR-CbC-IV-2009-002-
 ENG.pdf›.  


24 Institute for advanced defence research.  


25 Rok vydání článku se nepodařilo zjistit.  



(30)ve  své  studii  s názvem  Pragmatická  národní  verze  multietnického 
 dialogu, rozděluje etnické menšiny do čtyř různorodých skupin.26


První skupinou jsou  tzv. neviditelná etnika, což jsou menšiny  dnes 
 prakticky  integrované  do  bulharské  společnosti.  Můžeme  sem  zařadit 
 například Řeky  a  Karakačany,  kteří  jsou  jako řecky  mluvící  etnika  jsou 
 často slučována, ale rozdíl mezi nimi je patrný hlavně ve způsobu života. 


Zatímco  Řekové  jsou  převážně  obyvateli  měst,  Karakačané  žijí  
 na  vesnicích  a  v  horských  oblastech.  Neviditelnými  etniky  jsou  také 
 rumunsky  hovořící  Aromuni  a  Vlaši,  kteří  obývají  oblasti  na  severu 
 Bulharska při řece Dunaj.27


Tzv.  satelitní  etnika  představují  další  část  etnických  minorit 
 v Bulharsku. Tato etnika vytvářejí propojující či naopak dělící hranici mezi 
 Bulhary  a  Turky.  Patří  sem  Gagauzové,  Tataři  a  Pomaci.  Gagauzové 
 hovoří dialektem tureckého jazyka, ale nejdůležitějším  faktorem je pro ně
 náboženství  a  proto  se  přiklánějí  na  stranu  Bulharů.  Opačným  případem 
 jsou  Tataři,  kteří  více  inklinují  k Turkům.  Pomaci  jsou  v rámci  tohoto 
 dělení asi nejproblematičtějším etnikem a stojí přímo na rozhraní. Během 
 sčítání obyvatel nemají možnost výběru svého etnika a identifikují se jako 
 Bulhaři, ale zároveň jako svoji náboženskou víru uvádějí islám.28


Podle  Chukova  Makedonci  tvoří  samostatnou  skupinu  a  jsou 
 označováni  jako  rebelské  etnikum.  Pojmenování  pramení  zejména 
 z neustálých  snah  Makedonců,  které  prozatím  nejsou  příliš  úspěšné, 
 podílet se na společenském i politickém životě v Bulharsku.29


       


26  CHUKOV,  Vladimir.  Bulgarian  Ethnic  Minorities'  Classification.  Bulgarian  Ethnic  Model.  A 
 Pragmatical National Version of the Multiethnic Dialog. [online]. 2001.[cit. 21.4. 2012]. Dostupné 
 z WWW: ‹http://crcs0.tripod.com/lgivl1-1.html›.  


27  CHUKOV,  Vladimir.  Bulgarian  Ethnic  Minorities'  Classification.  Bulgarian  Ethnic  Model.  A 
 Pragmatical National Version of the Multiethnic Dialog. [online]. 2001.[cit. 21.4. 2012]. Dostupné 
 z WWW: ‹http://crcs0.tripod.com/lgivl1-1.html›. 


28 Tamtéž.  


29 Tamtéž.  



(31)Poslední  skupinu  představují  tzv.  vnímané  menšiny,  což  znamená 
 Bulhary  vnímaná etnika neboli etnika skutečně se podílející na veřejném 
 životě.  Ty  můžeme  dále  rozdělit  do  dvou  skupin  podle  kladného  nebo 
 záporného pohledu většinového bulharského mínění. První jsou pozitivní 
 menšiny,  kam  řadíme  Armény  a  Židy.  Obě  minority  často  mají  své 
 zástupce  na  vysokých  pozicích  v zákonodárné,  výkonné  nebo  soudní 
 moci.  Společné  je  pro  arménské  i  židovské  obyvatelstvo  prožití  těžkého 
 historického  období  a  to  na  etnika  vrhá  dojem  v minulosti  trpícího 
 společenství.  Pro  Armény  to  je  genocida  v Turecku,  která  proběhla  
 na  počátku  20.  století  a  pro  Židy  holocaust  během  2.  světové  války. 


Druhou  podskupinu  vytvářejí  skutečně  viditelné  menšiny,  kterými  jsou 
 Turci  a  Romové.  Obě  zmíněná  etnika  jsou  často  vnímána  negativně  
 a  jejich  integrace  do  společnosti  je  nejdůležitějším  úkolem  pro  udržení 
 míru  a  zvyšování  prosperity  Bulharska.  Sami  Turci  se  považují  
 za  udržovatele  BEM  a  jejich  vůdce  Ahmed  Dogan  si  zajištění  mírového 
 soužití vzal jsou svoji hlavní politickou tezi.30


Bulharský  etnický  model  a  přístup  k etnickým  menšinám  je  známý  
 i  na  poli  mezinárodních  institucí.  Mírové  soužití  odlišných  etnických 
 skupin  v Bulharsku  bylo  Radou  Evropy  označeno  za  úspěšný  model  
 a  také  pro  Evropskou  unii  je  to  signál,  že  Bulharsko  nemá  žádné 
 problémy  s etnickými  konflikty  a  dodržuje  lidská  práva  (Rechel,  2008: 


345). Mnoho zahraničních pozorovatelů dnes považuje BEM za ukončený 
 a to především proto, že v Bulharsku přetrvávají předsudky o menšinách. 


Jedná  se  hlavně  o  Turky  a  Romy.  Navenek  jsou  vztahy  mezi  minoritami  
 a Bulhary poklidné,  ale je pouze otázkou času, kdy  se tento  mírový  stav 
 promění.  Tento  klidový  stav  dobře  využila  nacionalistická  strana  Ataka 
 (Kavalski, 2007: 27).  


       


30  CHUKOV,  Vladimir.  Bulgarian  Ethnic  Minorities'  Classification.  Bulgarian  Ethnic  Model.  A 
Pragmatical National Version of the Multiethnic Dialog. [online]. 2001.[cit. 21.4. 2012]. Dostupné 
z WWW: ‹http://crcs0.tripod.com/lgivl1-1.html›. 



(32)V roce  1997  byla  vytvořena  Národní  rada  pro  etnické  
 a  demografické  otázky,  později  přejmenovaná  na  Národní  radu  pro 
 spolupráci  v etnických  a  demografických  otázkách31.  Hlavním  úkolem  je 
 řídit  vzájemnou  kooperaci  mezi  vládou,  nevládními  organizacemi  
 a  etnickými  menšinami.  Snaží  se  posilovat  toleranci  v zemi  a  udržovat  
 i dále rozvíjet kulturní tradice etnických minorit (Hajdinjak, 2008: 6).  


Po  pádu  komunistického  režimu  se  etnické  menšiny  snaží  
 o  vzkříšení  původní  identity  a  to  zejména  prostřednictvím  vlastních 
 kulturních  a  společenských  organizací  se  vracejí  ke  svému  rodnému 
 jazyku,  zvykům  i  náboženství.  Jako  příklad  uveďme  obnovenou 
 arménskou  organizaci  Jerevan,  židovské  sdružení  Šalom  nebo 
 karakačanské  středisko  ve  Slivenu.  Opětovně  jsou  zakládány  i  základní  
 a střední školy etnických skupin (Crampton, 2007: 438).  


V roce  2004  se  Bulharská  republika  připojila  k  Severoatlantické 
 alianci  a od 1. ledna 2007 je země členem Evropské unie. Bulharsko se 
 tak stalo státem s největším počtem muslimských věřících (Turci, Pomaci, 
 Romové)  v rámci  Evropské  unie  a  to  před  vstupem  vyvolávalo  mnoho 
 problémů.  Sílily  hlavně  obavy  z velké  vlny  tureckých  přistěhovalců  
 do západní části Evropy (Ghodsee, 2010: 12). 



5. 2. Bulharská ústava z roku 1991 


Ustanovení  demokratického  režimu  a  s ním  spojené  změny  vedou 
 k možnosti  konfliktů  a  to  včetně  těch  mezi  etnických.  Přeměna  ústavy 
 souvisí  s vyjasněním  mocenských  vztahů  mezi  centrální  vládou  
 a  etnickými  skupinami.  Důležitým  bodem  je  rozhodnutí  o  přiznání  nebo 
 vyloučení menšin ze společnosti (Vervedy, 1996: 80).  


       


31 Национален съвет    за сътрудничество по етническите и демографските
въпроси/Nacionalen săvet za sătrudničestvo po etničeskite i demografskite văprosi.  



(33)K přijetí  nové  postkomunistická  ústava  Bulharska  došlo  
 12. července  1991.  Přestože  ústava  zajišťuje  stejná  práva  a  svobody 
 všem  bulharským  obyvatelům,  zůstalo  zde  několik  pozůstatků  z  doby 
 komunistického  režimu  a  asimilačních  opatření.  Hlavním  problémem  je 
 nejasné  neuznání  přítomnosti  etnických  menšin  v zemi  (Rechel,  2007b: 


355).  Nejdůležitější  články  ústavy  týkající  se  oblasti  etnicity  
 a  problematiky  etnických  menšin  jsou  uvedeny  v následujících 
 odstavcích.  


V článku  6  je  uvedeno,  že  nesmí  docházet  k omezování  práv  
 na  základě  odlišné  rasy,  národnosti,  etnického  původu,  pohlaví  nebo 
 náboženské  víry. Článek  11  je  velmi  sporným  bodem  bulharské  ústavy, 
 tento  článek  se  týká  politických  stran.  Článek  říká,  že  „není  možné 
 zakládat  žádné  politické  strany  na  základě  etnických,  rasových  nebo 
 náboženských  rysech  a  ani  strany,  které  usilují  o  násilné  převzetí  státní 
 moci“32.  Naproti  tomu  podle  článku  44  se  bulharští  občané  mohou 
 svobodně  sdružovat,  ale  je  zakázáno  podněcovat  k rasové,  národnostní, 
 etnické nebo náboženské nesnášenlivosti.  


Nyní  se  zaměříme  na  otázku  náboženství  vyznání.  Prvním 
 článkem,  který  se  dotýká  oblasti  náboženského  vyznání,  je článek  13. 


Podle něho je náboženská víra  svobodná, ale za tradiční náboženství je 
 považováno  východní  pravoslavné  náboženství.  Zmíněný  článek  také 
 zahrnuje  zákaz  zneužití  náboženských  komunit  k politickým  účelům. 


Rovněž článek  37  věnuje  náboženství  a  zde  se  píše,  že  bulharský  stát 
 usiluje  o  zachování  náboženské  tolerance  a  vzájemného  respektu  mezi 
 věřícími odlišných náboženství.  


Podle  článku  36  má  každý  bulharský  občan  právo  i  povinnost 
 studovat  a  používat  bulharský  jazyk  a  pokud  pro  občana  není  bulharský 
        


32 Originální text: Не могат дасеобразуват политически партиина етническа, расоваили
верска основа, както и партии, които си поставят за цел насилствено завземане на
държавнатавласт. 
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